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                                                             <응답자 특성표>

                                            
                                            --------------------------------------------------
                                                                            사례수       %
                                            --------------------------------------------------
                                            전체 .........................   (1000)     100.0

                                            성별
                                            남성 .........................    (495)      49.5
                                            여성 .........................    (505)      50.5

                                            연령
                                            20대 .........................    (221)      22.1
                                            30대 .........................    (240)      24.0
                                            40대 .........................    (226)      22.6
                                            50대 .........................    (142)      14.2
                                            60대 이상 ....................    (171)      17.1

                                            학력
                                            중졸 이하 ....................    (178)      17.8
                                            고졸 .........................    (364)      36.4
                                            대재 이상 ....................    (457)      45.7

                                            소득
                                            100만원 이하 .................    (142)      14.2
                                            101~200만원 이하 .............    (253)      25.3
                                            201~300만원 이하 .............    (268)      26.8
                                            301~400만원 이하 .............    (147)      14.7
                                            401만원 이상 .................    (189)      18.9

                                            권역
                                            서울 .........................    (217)      21.7
                                            인천/경기 ....................    (266)      26.6
                                            대전/충청 ....................    (100)      10.0
                                            광주/전라 ....................    (106)      10.6
                                            대구/경북 ....................    (108)      10.8
                                            부산/울산/경남 ...............    (163)      16.3
                                            강원 .........................     (30)       3.0
                                            제주 .........................     (10)       1.0

                                            고향
                                            수도권 .......................    (286)      28.7
                                            대전/충청 ....................    (150)      15.1
                                            영남권 .......................    (319)      32.1
                                            호남권 .......................    (167)      16.7
                                            강원/제주/기타 ...............     (74)       7.4

                                            지지정당
                                            열린우리당 ...................     (69)       6.9
                                            한나라당 .....................    (411)      41.1
                                            민주당 .......................     (27)       2.7
                                            민주노동당 ...................     (41)       4.1
                                            국민중심당 ...................      (2)        .2
                                            없다 .........................    (451)      45.1

                                            지난대선 지지후보
                                            한나라당 이회창 ..............    (330)      33.0
                                            민주당 노무현 ................    (403)      40.3
                                            하나로연합 이한동 ............      (4)        .4
                                            민주노동당 권영길 ............     (15)       1.5
                                            무소속 장세동 ................      (2)        .2
                                            투표안함/투표권 없음 .........    (173)      17.3
                                            말할 수 없음 .................     (73)       7.3

                                            차기대선 지지후보
                                            고건 .........................    (126)      12.6
                                            권영길 .......................     (14)       1.4
                                            김근태 .......................      (5)        .5
                                            노회찬 .......................      (7)        .7
                                            박근혜 .......................    (168)      16.8
                                            손학규 .......................     (28)       2.8
                                            이명박 .......................    (421)      42.1
                                            정동영 .......................     (19)       1.9
                                            말할수 없다 ..................      (6)        .6
                                            기권할것 .....................      (4)        .4
                                            없음 .........................    (143)      14.3
                                            잘모름 .......................     (60)       6.0

                                            싫어하는 정당
                                            열린우리당 ...................    (265)      26.5
                                            한나라당 .....................    (134)      13.4
                                            민주당 .......................     (15)       1.5
                                            민주노동당 ...................     (48)       4.8
                                            국민중심당 ...................      (5)        .5
                                            없다 .........................    (533)      53.3
                                            --------------------------------------------------
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                      문1. 노무현 정부가 국정운영을 잘 하고 있다고 생각하십니까? 아니면 잘못하고 있다고 생각하십니까?

                               
                               ----------------------------------------------------------------------------
                                                           사례수    잘하고   잘못하고  모르겠다     계
                                                                      있다      있다
                               ----------------------------------------------------------------------------
                               전체 .....................  (1000)       6.8      74.5      18.7     100.0

                               성별
                               남성 .....................   (495)       9.9      76.1      14.0     100.0
                               여성 .....................   (505)       3.8      72.9      23.3     100.0

                               연령
                               20대 .....................   (221)       8.3      67.4      24.2     100.0
                               30대 .....................   (240)       6.3      79.5      14.2     100.0
                               40대 .....................   (226)       7.6      74.7      17.8     100.0
                               50대 .....................   (142)       7.8      78.0      14.1     100.0
                               60대 이상 ................   (171)       3.8      73.3      23.0     100.0

                               학력
                               중졸 이하 ................   (178)       4.5      64.6      30.9     100.0
                               고졸 .....................   (364)       5.2      79.0      15.8     100.0
                               대재 이상 ................   (457)       9.0      74.7      16.3     100.0

                               소득
                               100만원 이하 .............   (142)       4.8      70.6      24.6     100.0
                               101~200만원 이하 .........   (253)       6.7      70.7      22.6     100.0
                               201~300만원 이하 .........   (268)       4.3      78.1      17.5     100.0
                               301~400만원 이하 .........   (147)      11.2      79.5       9.3     100.0
                               401만원 이상 .............   (189)       8.6      73.3      18.1     100.0

                               권역
                               서울 .....................   (217)       6.2      78.9      14.8     100.0
                               인천/경기 ................   (266)       6.1      79.6      14.4     100.0
                               대전/충청 ................   (100)       6.4      77.3      16.3     100.0
                               광주/전라 ................   (106)       9.1      62.8      28.2     100.0
                               대구/경북 ................   (108)       3.3      77.9      18.7     100.0
                               부산/울산/경남 ...........   (163)       9.2      65.7      25.1     100.0
                               강원 .....................    (30)      13.3      58.8      27.8     100.0
                               제주 .....................    (10)        .0      90.0      10.0     100.0

                               고향
                               수도권 ...................   (286)       6.2      79.6      14.2     100.0
                               대전/충청 ................   (150)       8.3      76.0      15.7     100.0
                               영남권 ...................   (319)       6.4      74.0      19.6     100.0
                               호남권 ...................   (167)       9.4      64.3      26.3     100.0
                               강원/제주/기타 ...........    (74)       2.7      77.0      20.3     100.0

                               지지정당
                               열린우리당 ...............    (69)      19.0      58.4      22.7     100.0
                               한나라당 .................   (411)       3.7      84.2      12.1     100.0
                               민주당 ...................    (27)       1.9      64.5      33.6     100.0
                               민주노동당 ...............    (41)       7.1      73.4      19.5     100.0
                               국민중심당 ...............     (2)      36.4      63.6        .0     100.0
                               없다 .....................   (451)       7.9      68.8      23.2     100.0

                               지난대선 지지후보
                               한나라당 이회창 ..........   (330)       2.4      87.0      10.6     100.0
                               민주당 노무현 ............   (403)      11.5      68.5      20.0     100.0
                               하나로연합 이한동 ........     (4)        .0     100.0        .0     100.0
                               민주노동당 권영길 ........    (15)       9.9      65.3      24.8     100.0
                               무소속 장세동 ............     (2)        .0      67.5      32.5     100.0
                               투표안함/투표권 없음 .....   (173)       6.0      69.9      24.1     100.0
                               말할 수 없음 .............    (73)       2.9      62.1      35.0     100.0

                               차기대선 지지후보
                               고건 .....................   (126)       9.1      72.8      18.2     100.0
                               권영길 ...................    (14)      15.6      78.0       6.4     100.0
                               김근태 ...................     (5)      21.5      31.9      46.6     100.0
                               노회찬 ...................     (7)        .0      63.6      36.4     100.0
                               박근혜 ...................   (168)       5.2      84.0      10.9     100.0
                               손학규 ...................    (28)       6.6      80.3      13.1     100.0
                               이명박 ...................   (421)       4.9      81.5      13.7     100.0
                               정동영 ...................    (19)      17.5      61.9      20.7     100.0
                               말할수 없다 ..............     (6)        .0      41.3      58.7     100.0
                               기권할것 .................     (4)        .0      44.5      55.5     100.0
                               없음 .....................   (143)      11.8      53.9      34.3     100.0
                               잘모름 ...................    (60)       3.9      61.7      34.3     100.0

                               싫어하는 정당
                               열린우리당 ...............   (265)       1.7      92.4       5.9     100.0
                               한나라당 .................   (134)      16.1      56.7      27.2     100.0
                               민주당 ...................    (15)        .0      84.6      15.4     100.0
                               민주노동당 ...............    (48)       4.8      85.4       9.8     100.0
                               국민중심당 ...............     (5)      21.2      78.8        .0     100.0
                               없다 .....................   (533)       7.3      68.7      24.0     100.0
                               ----------------------------------------------------------------------------
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                                 문2. 만일 내일 대통령선거를 실시한다면 다음 중 누구에게 투표하시겠습니까?

 
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                            사례수  이명박  박근혜   고건   손학규  정동영  권영길  노회찬  김근태  말할수  기권할°  없음   잘모름    계
                                                                                                     없다
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 전체 ..................... (1000)    42.1    16.8    12.6     2.8     1.9     1.4      .7      .5      .6      .4    14.3     6.0   100.0

 성별
 남성 .....................  (495)    45.9    14.8    14.9     3.2     1.8     1.6      .7      .5      .4      .4    12.1     3.7   100.0
 여성 .....................  (505)    38.4    18.7    10.4     2.4     2.0     1.2      .7      .5      .7      .4    16.4     8.1   100.0

 연령
 20대 .....................  (221)    37.3    19.7    12.4     4.9     2.7     3.4     1.0      .7      .0     1.3    10.4     6.1   100.0
 30대 .....................  (240)    41.6    15.7    10.4     3.7     1.8     1.8      .7      .7      .0      .0    17.2     6.4   100.0
 40대 .....................  (226)    45.9    14.7    13.1     1.2     2.1      .8     1.2      .3      .9      .6    15.0     4.3   100.0
 50대 .....................  (142)    43.5    18.5    17.4     2.6     1.2      .0      .0      .8     1.4      .0    11.5     3.1   100.0
 60대 이상 ................  (171)    43.1    15.8    11.3     1.0     1.2      .3      .3      .0      .9      .0    16.4     9.7   100.0

 학력
 중졸 이하 ................  (178)    32.4    18.1    12.5     1.1      .9      .2      .2      .0     2.0      .0    19.9    12.6   100.0
 고졸 .....................  (364)    42.1    20.5    12.8     1.0     1.8     1.5      .5      .6      .0      .4    13.5     5.2   100.0
 대재 이상 ................  (457)    45.9    13.3    12.5     4.8     2.3     1.8     1.1      .6      .4      .7    12.7     3.9   100.0

 소득
 100만원 이하 .............  (142)    33.7    18.2     7.1      .0      .3      .0      .0      .0     2.6      .0    26.5    11.7   100.0
 101~200만원 이하 .........  (253)    41.2    21.2    10.8      .8     1.7     1.7      .5      .0      .0      .0    16.0     6.1   100.0
 201~300만원 이하 .........  (268)    41.5    16.1    14.6     4.2     2.9     1.4     1.1     1.2      .5      .0     9.9     6.7   100.0
 301~400만원 이하 .........  (147)    46.3    14.4    14.0     4.3     2.4     1.8     1.4      .6      .0      .5    12.4     1.9   100.0
 401만원 이상 .............  (189)    47.4    12.5    15.3     4.3     1.5     1.8      .4      .6      .4     1.9    10.4     3.5   100.0

 권역
 서울 .....................  (217)    50.7    12.8    12.0     2.7     2.7      .9      .9      .4      .5      .0    13.0     3.5   100.0
 인천/경기 ................  (266)    49.3    13.9    12.2     3.4     1.5      .6     1.4      .7      .3     1.1    10.4     5.2   100.0
 대전/충청 ................  (100)    36.0    25.4     9.1     5.8      .0     2.5      .0      .7      .0      .0    18.0     2.4   100.0
 광주/전라 ................  (106)    18.7     6.7    33.6     1.3     4.3     2.7      .4      .0      .0      .0    25.5     6.9   100.0
 대구/경북 ................  (108)    42.2    23.3     4.7      .9     2.5      .8      .0      .8      .5      .8    11.1    12.4   100.0
 부산/울산/경남 ...........  (163)    37.2    24.4     5.8     2.9     1.0     2.8      .0      .5     2.0      .3    14.6     8.5   100.0
 강원 .....................   (30)    47.2    11.5    25.3      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0    16.0      .0   100.0
 제주 .....................   (10)    40.0    20.0    10.0      .0      .0      .0    10.0      .0      .0      .0    10.0    10.0   100.0

 고향
 수도권 ...................  (286)    45.1    18.5    11.8     3.1     2.4      .8     2.0      .6      .2      .8    10.3     4.4   100.0
 대전/충청 ................  (150)    43.2    16.6     8.3     5.3     1.6     1.2      .0      .0      .7      .0    19.6     3.6   100.0
 영남권 ...................  (319)    41.2    21.2     7.4     1.8      .6     1.9      .0      .7     1.2      .7    14.3     8.9   100.0
 호남권 ...................  (167)    30.4     5.4    31.2     3.0     4.0     2.0      .3      .7      .0      .0    17.9     5.1   100.0
 강원/제주/기타 ...........   (74)    60.3    17.9     4.8      .0     1.0     1.0     1.3      .0      .0      .0     7.3     6.3   100.0

 지지정당
 열린우리당 ...............   (69)    20.6     9.5    24.6     3.8    13.6      .0     4.3     2.7      .0      .0    16.7     4.1   100.0
 한나라당 .................  (411)    48.4    27.7     4.2     2.1      .2      .4      .0      .4      .1      .5     8.6     7.3   100.0
 민주당 ...................   (27)    22.3     2.8    44.4     5.2     3.4     4.5      .0      .0      .0     2.9     7.1     7.5   100.0
 민주노동당 ...............   (41)    44.9      .0    16.2      .0     1.8    19.4     2.9      .0      .0      .0    11.1     3.6   100.0
 국민중심당 ...............    (2)      .0      .0    36.4      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0    63.6   100.0
 없다 .....................  (451)    40.7    10.4    16.2     3.4     1.5      .7      .7      .4     1.1      .4    19.8     4.9   100.0

 지난대선 지지후보
 한나라당 이회창 ..........  (330)    53.2    24.0     5.7      .9      .6     1.0      .0      .0      .0      .4     9.4     4.9   100.0
 민주당 노무현 ............  (403)    39.5     7.6    19.3     3.6     3.3     1.7     1.0      .6      .6      .2    17.2     5.4   100.0
 하나로연합 이한동 ........    (4)    60.4    11.1      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0    28.5      .0   100.0
 민주노동당 권영길 ........   (15)    59.5     3.3     5.0     5.1     2.6    17.9      .0      .0      .0      .0     6.6      .0   100.0
 무소속 장세동 ............    (2)    32.5      .0    67.5      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 투표안함/투표권 없음 .....  (173)    33.5    23.4    10.4     5.2     1.8      .8      .7      .9      .0      .9    13.8     8.5   100.0
 말할 수 없음 .............   (73)    22.2    22.7    13.5     1.2      .0      .0     2.5     1.2     4.2     1.0    21.9     9.6   100.0

 차기대선 지지후보
 고건 .....................  (126)      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 권영길 ...................   (14)      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 김근태 ...................    (5)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0   100.0
 노회찬 ...................    (7)      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 박근혜 ...................  (168)      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 손학규 ...................   (28)      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 이명박 ...................  (421)   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 정동영 ...................   (19)      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0
 말할수 없다 ..............    (6)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0      .0   100.0
 기권할것 .................    (4)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0      .0   100.0
 없음 .....................  (143)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0      .0   100.0
 잘모름 ...................   (60)      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0      .0   100.0   100.0

 싫어하는 정당
 열린우리당 ...............  (265)    48.1    23.9    11.8     4.1      .4      .9      .4      .0      .3      .5     7.1     2.6   100.0
 한나라당 .................  (134)    31.7     4.9    19.0     5.8     5.9     5.8     2.8     1.4     1.5      .6    17.1     3.7   100.0
 민주당 ...................   (15)    43.9    20.0    15.3     2.1    10.3      .0      .0     5.1      .0      .0      .0     3.4   100.0
 민주노동당 ...............   (48)    52.4    30.6     3.7     1.4      .0      .0      .0     1.5      .0      .0     2.8     7.5   100.0
 국민중심당 ...............    (5)    80.3      .0      .0      .0      .0      .0      .0    19.7      .0      .0      .0      .0   100.0
 없다 .....................  (533)    40.5    15.0    12.3     1.5     1.6      .8      .4      .2      .5      .4    18.7     8.2   100.0
 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                       문3. 앞에서 응답하신 지지후보를 주변사람들에게 추천하시겠습니까? 10점 만점으로 말씀해 주세요.
                                     10점은 강력하게 추천이고 0점은 전혀 추천하지 않는다고 할 때 입니다

 
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                             사례수    이명박    사례수    박근혜    사례수     고건     사례수    손학규    사례수    정동영    사례수
                                       (평균)              (평균)              (평균)              (평균)              (평균)
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 전체 .....................   (412)       7.0     (166)       7.5     (125)       6.9      (28)       6.7      (19)       5.9      (14)

 성별
 남성 .....................   (224)       7.0      (73)       8.1      (73)       7.5      (16)       7.1       (9)       6.3       (8)
 여성 .....................   (188)       7.0      (92)       7.0      (53)       6.2      (12)       6.3      (10)       5.5       (6)

 연령
 20대 .....................    (82)       6.5      (43)       6.5      (27)       7.4      (11)       6.9       (6)       7.2       (8)
 30대 .....................    (98)       6.5      (37)       7.1      (25)       6.3       (9)       7.0       (4)       5.2       (4)
 40대 .....................   (102)       6.9      (33)       8.3      (29)       6.5       (3)       5.2       (5)       4.2       (2)
 50대 .....................    (59)       7.6      (26)       8.1      (25)       6.9       (4)       6.4       (2)       6.2       (0)
 60대 이상 ................    (71)       7.8      (27)       8.2      (19)       7.7       (2)       7.6       (2)       7.3       (1)

 학력
 중졸 이하 ................    (52)       7.1      (31)       7.8      (22)       6.9       (2)       6.4       (2)       8.0       (0)
 고졸 .....................   (151)       6.6      (74)       7.7      (47)       6.8       (4)       7.0       (7)       5.7       (5)
 대재 이상 ................   (209)       7.2      (60)       7.2      (57)       7.1      (22)       6.7      (11)       5.7       (8)

 소득
 100만원 이하 .............    (45)       7.7      (26)       8.2      (10)       8.4       (0)         .       (0)       4.0       (0)
 101~200만원 이하 .........   (103)       6.0      (53)       7.2      (27)       6.3       (2)       8.1       (4)       2.6       (4)
 201~300만원 이하 .........   (107)       7.0      (43)       7.6      (39)       6.7      (11)       6.9       (8)       6.5       (4)
 301~400만원 이하 .........    (67)       7.6      (21)       7.7      (21)       6.7       (6)       6.5       (4)       7.7       (3)
 401만원 이상 .............    (90)       7.2      (23)       7.0      (29)       7.6       (8)       6.4       (3)       7.2       (3)

 권역
 서울 .....................   (109)       7.0      (27)       6.5      (26)       6.6       (6)       6.6       (6)       5.7       (2)
 인천/경기 ................   (129)       7.1      (37)       7.5      (32)       6.7       (9)       7.1       (4)       6.0       (1)
 대전/충청 ................    (36)       7.2      (25)       8.1       (9)       7.7       (6)       7.0       (0)         .       (3)
 광주/전라 ................    (16)       6.8       (7)       6.3      (35)       7.2       (1)       7.0       (5)       5.7       (3)
 대구/경북 ................    (44)       6.5      (25)       7.4       (5)       7.2       (1)       7.0       (3)       5.0       (1)
 부산/울산/경남 ...........    (60)       7.2      (39)       7.9       (9)       7.0       (5)       5.7       (2)       8.2       (5)
 강원 .....................    (14)       5.8       (3)       8.2       (8)       6.9       (0)         .       (0)         .       (0)
 제주 .....................     (4)       6.8       (2)      10.0       (1)       7.0       (0)         .       (0)         .       (0)

 고향
 수도권 ...................   (126)       6.8      (52)       7.5      (33)       6.6       (9)       6.9       (7)       7.0       (2)
 대전/충청 ................    (63)       7.3      (25)       8.0      (12)       6.6       (8)       7.4       (2)       5.7       (2)
 영남권 ...................   (129)       7.1      (66)       7.6      (24)       7.4       (6)       5.9       (2)       3.3       (6)
 호남권 ...................    (48)       6.6       (9)       5.1      (52)       7.0       (5)       6.5       (7)       5.0       (3)
 강원/제주/기타 ...........    (45)       6.6      (13)       7.9       (4)       7.0       (0)         .       (1)      10.0       (1)

 지지정당
 열린우리당 ...............    (14)       7.9       (6)       3.9      (17)       7.2       (3)       7.7       (9)       6.6       (0)
 한나라당 .................   (198)       7.5     (113)       8.0      (17)       7.3       (9)       6.2       (1)        .0       (2)
 민주당 ...................     (4)       7.4       (1)       5.0      (12)       6.4       (1)       7.0       (1)        .0       (1)
 민주노동당 ...............    (18)       5.3       (0)         .       (7)       7.1       (0)         .       (1)       7.0       (8)
 국민중심당 ...............     (0)         .       (0)         .       (1)       9.0       (0)         .       (0)         .       (0)
 없다 .....................   (178)       6.5      (45)       6.8      (72)       6.9      (15)       6.9       (7)       6.4       (3)

 지난대선 지지후보
 한나라당 이회창 ..........   (173)       7.5      (78)       7.8      (19)       7.5       (3)       4.0       (2)       4.1       (3)
 민주당 노무현 ............   (157)       6.6      (30)       7.3      (77)       6.9      (14)       7.0      (13)       5.8       (7)
 하나로연합 이한동 ........     (2)       5.0       (0)       7.0       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 민주노동당 권영길 ........     (9)       7.0       (1)       9.0       (1)       6.0       (1)       8.0       (0)       5.0       (3)
 무소속 장세동 ............     (1)       4.0       (0)         .       (1)       1.0       (0)         .       (0)         .       (0)
 투표안함/투표권 없음 .....    (57)       6.6      (40)       6.7      (18)       7.3       (9)       7.0       (3)       7.5       (1)
 말할 수 없음 .............    (14)       6.7      (17)       8.4       (9)       6.0       (1)       7.1       (0)         .       (0)

 차기대선 지지후보
 고건 .....................     (0)         .       (0)         .     (125)       6.9       (0)         .       (0)         .       (0)
 권영길 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .      (14)
 김근태 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 노회찬 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 박근혜 ...................     (0)         .     (166)       7.5       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 손학규 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .      (28)       6.7       (0)         .       (0)
 이명박 ...................   (412)       7.0       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 정동영 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .      (19)       5.9       (0)
 말할수 없다 ..............     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 기권할것 .................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 없음 .....................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 잘모름 ...................     (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)

 싫어하는 정당
 열린우리당 ...............   (127)       7.6      (63)       7.9      (31)       7.0      (11)       6.4       (1)       7.0       (2)
 한나라당 .................    (39)       6.2       (7)       6.1      (25)       6.8       (8)       6.4       (8)       5.7       (8)
 민주당 ...................     (6)       7.4       (3)       5.5       (2)       9.6       (0)      10.0       (2)       2.3       (0)
 민주노동당 ...............    (25)       7.1      (15)       7.8       (2)       9.0       (1)      10.0       (0)         .       (0)
 국민중심당 ...............     (4)       7.1       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)         .       (0)
 없다 .....................   (212)       6.7      (78)       7.3      (65)       6.8       (8)       7.2       (8)       6.5       (4)
 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                                                                                                 (continued)

 
 ----------------------------------------------------------------------------
                             권영길    사례수    노회찬    사례수    김근태
                             (평균)              (평균)              (평균)
 ----------------------------------------------------------------------------
 전체 .....................     6.6       (6)       5.4       (5)       7.5

 성별
 남성 .....................     6.7       (3)       5.4       (3)       7.4
 여성 .....................     6.4       (4)       5.4       (2)       7.6

 연령
 20대 .....................     6.3       (2)       7.6       (2)       7.0
 30대 .....................     8.2       (2)       6.7       (2)       6.9
 40대 .....................     5.9       (2)       1.2       (1)       9.0
 50대 .....................       .       (0)         .       (1)       8.0
 60대 이상 ................      .0       (0)       6.0       (0)         .

 학력
 중졸 이하 ................    10.0       (0)       6.0       (0)         .
 고졸 .....................     7.4       (2)       5.0       (2)       7.3
 대재 이상 ................     5.9       (4)       5.5       (3)       7.7

 소득
 100만원 이하 .............       .       (0)         .       (0)         .
 101~200만원 이하 .........     5.3       (1)      10.0       (0)         .
 201~300만원 이하 .........     8.6       (3)       4.7       (3)       7.4
 301~400만원 이하 .........     7.3       (2)       3.8       (1)       7.0
 401만원 이상 .............     5.4       (0)         .       (1)       8.0

 권역
 서울 .....................     5.9       (2)       1.2       (1)       6.0
 인천/경기 ................     7.5       (3)       7.0       (2)       8.0
 대전/충청 ................     6.2       (0)         .       (1)       7.0
 광주/전라 ................     6.5       (0)       6.0       (0)         .
 대구/경북 ................     7.0       (0)         .       (1)       7.0
 부산/울산/경남 ...........     6.8       (0)         .       (1)       9.0
 강원 .....................       .       (0)         .       (0)         .
 제주 .....................       .       (1)       8.0       (0)         .

 고향
 수도권 ...................     7.7       (5)       4.8       (2)       6.9
 대전/충청 ................     5.9       (0)         .       (0)         .
 영남권 ...................     6.9       (0)         .       (2)       7.6
 호남권 ...................     5.5       (0)       6.0       (1)       8.0
 강원/제주/기타 ...........     8.0       (1)       8.0       (0)         .

 지지정당
 열린우리당 ...............       .       (3)       5.7       (2)       8.0
 한나라당 .................     4.0       (0)         .       (2)       6.4
 민주당 ...................     7.0       (0)         .       (0)         .
 민주노동당 ...............     7.7       (1)      10.0       (0)         .
 국민중심당 ...............       .       (0)         .       (0)         .
 없다 .....................     5.2       (2)       2.5       (2)       7.9

 지난대선 지지후보
 한나라당 이회창 ..........     6.7       (0)         .       (0)         .
 민주당 노무현 ............     6.5       (3)       3.9       (3)       8.3
 하나로연합 이한동 ........       .       (0)         .       (0)         .
 민주노동당 권영길 ........     5.9       (0)         .       (0)         .
 무소속 장세동 ............       .       (0)         .       (0)         .
 투표안함/투표권 없음 .....     8.0       (1)      10.0       (2)       7.0
 말할 수 없음 .............       .       (2)       5.0       (1)       6.0

 차기대선 지지후보
 고건 .....................       .       (0)         .       (0)         .
 권영길 ...................     6.6       (0)         .       (0)         .
 김근태 ...................       .       (0)         .       (5)       7.5
 노회찬 ...................       .       (6)       5.4       (0)         .
 박근혜 ...................       .       (0)         .       (0)         .
 손학규 ...................       .       (0)         .       (0)         .
 이명박 ...................       .       (0)         .       (0)         .
 정동영 ...................       .       (0)         .       (0)         .
 말할수 없다 ..............       .       (0)         .       (0)         .
 기권할것 .................       .       (0)         .       (0)         .
 없음 .....................       .       (0)         .       (0)         .
 잘모름 ...................       .       (0)         .       (0)         .

 싫어하는 정당
 열린우리당 ...............     4.3       (1)        .0       (0)         .
 한나라당 .................     6.7       (3)       7.5       (2)       8.4
 민주당 ...................       .       (0)         .       (1)       8.0
 민주노동당 ...............       .       (0)         .       (1)       7.0
 국민중심당 ...............       .       (0)         .       (1)       6.0
 없다 .....................     7.7       (2)       5.2       (1)       7.0
 ----------------------------------------------------------------------------
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                       문3. 앞에서 응답하신 지지후보를 주변사람들에게 추천하시겠습니까? 10점 만점으로 말씀해 주세요.

           
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                       사례수               고건               사례수              권영길                계
                                                -----------------------------           ----------------------------
                                                 비추천     중립      추천               비추천     중립      추천
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           전체 .....................   (125)      31.1      19.4      49.6      (14)      37.5      34.2      28.2     100.0

           성별
           남성 .....................    (73)      21.2      16.6      62.2       (8)      43.8      19.6      36.7     100.0
           여성 .....................    (53)      44.8      23.2      32.0       (6)      29.4      53.5      17.2     100.0

           연령
           20대 .....................    (27)      21.4      24.4      54.2       (8)      43.9      36.9      19.2     100.0
           30대 .....................    (25)      31.4      16.6      52.0       (4)        .0      48.1      51.9     100.0
           40대 .....................    (29)      47.2      10.1      42.7       (2)      83.0        .0      17.0     100.0
           50대 .....................    (25)      28.4      26.5      45.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           60대 이상 ................    (19)      23.2      20.5      56.3       (1)     100.0        .0        .0     100.0

           학력
           중졸 이하 ................    (22)      38.0      11.3      50.6       (0)        .0        .0     100.0     100.0
           고졸 .....................    (47)      31.3      19.7      49.0       (5)       9.6      36.0      54.5     100.0
           대재 이상 ................    (57)      28.2      22.2      49.6       (8)      56.8      34.4       8.8     100.0

           소득
           100만원 이하 .............    (10)      16.8       5.3      77.9       (0)        .0        .0        .0        .0
           101~200만원 이하 .........    (27)      33.3      32.5      34.2       (4)      92.7        .0       7.3     100.0
           201~300만원 이하 .........    (39)      34.4      20.3      45.3       (4)        .0      22.5      77.5     100.0
           301~400만원 이하 .........    (21)      43.6      12.0      44.4       (3)        .0      72.0      28.0     100.0
           401만원 이상 .............    (29)      20.3      15.6      64.1       (3)      40.6      59.4        .0     100.0

           권역
           서울 .....................    (26)      30.5      25.8      43.7       (2)      26.4        .0      73.6     100.0
           인천/경기 ................    (32)      36.2      12.5      51.3       (1)        .0      50.0      50.0     100.0
           대전/충청 ................     (9)      21.4      13.0      65.6       (3)      59.5      28.3      12.2     100.0
           광주/전라 ................    (35)      28.9       9.0      62.1       (3)      52.9      47.1        .0     100.0
           대구/경북 ................     (5)        .0      80.2      19.8       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           부산/울산/경남 ...........     (9)      44.4      22.9      32.7       (5)      40.0      26.7      33.3     100.0
           강원 .....................     (8)      40.7      26.4      33.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           제주 .....................     (1)        .0     100.0        .0       (0)        .0        .0        .0        .0

           고향
           수도권 ...................    (33)      34.4      16.1      49.5       (2)        .0      33.1      66.9     100.0
           대전/충청 ................    (12)      28.8      31.7      39.6       (2)      83.0        .0      17.0     100.0
           영남권 ...................    (24)      30.8      24.4      44.8       (6)      29.5      45.9      24.6     100.0
           호남권 ...................    (52)      29.6      16.3      54.0       (3)      60.2      39.8        .0     100.0
           강원/제주/기타 ...........     (4)      37.3      20.8      41.9       (1)        .0        .0     100.0     100.0

           지지정당
           열린우리당 ...............    (17)      22.8      27.7      49.5       (0)        .0        .0        .0        .0
           한나라당 .................    (17)      26.5      30.6      42.9       (2)     100.0        .0        .0     100.0
           민주당 ...................    (12)      42.3      24.9      32.7       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           민주노동당 ...............     (7)      13.4      11.6      75.0       (8)      18.8      35.0      46.2     100.0
           국민중심당 ...............     (1)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           없다 .....................    (72)      34.1      14.7      51.2       (3)      63.4      26.9       9.7     100.0

           지난대선 지지후보
           한나라당 이회창 ..........    (19)      28.3      16.0      55.7       (3)      54.5        .0      45.5     100.0
           민주당 노무현 ............    (77)      28.7      22.1      49.2       (7)      30.0      54.3      15.7     100.0
           민주노동당 권영길 ........     (1)     100.0        .0        .0       (3)      55.6      44.4        .0     100.0
           무소속 장세동 ............     (1)     100.0        .0        .0       (0)        .0        .0        .0        .0
           투표안함/투표권 없음 .....    (18)      21.4      11.9      66.7       (1)        .0        .0     100.0     100.0
           말할 수 없음 .............     (9)      61.6      21.1      17.3       (0)        .0        .0        .0        .0

           차기대선 지지후보
           고건 .....................   (125)      31.1      19.4      49.6       (0)        .0        .0        .0        .0
           권영길 ...................     (0)        .0        .0        .0      (14)      37.5      34.2      28.2     100.0

           싫어하는 정당
           열린우리당 ...............    (31)      27.6      23.9      48.5       (2)     100.0        .0        .0     100.0
           한나라당 .................    (25)      26.9      16.5      56.6       (8)      26.0      41.8      32.2     100.0
           민주당 ...................     (2)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           민주노동당 ...............     (2)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           없다 .....................    (65)      36.3      19.5      44.2       (4)      22.5      40.0      37.5     100.0
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                            사례수              김근태              사례수         노회찬           계
                                                     -----------------------------           ------------------
                                                      비추천     중립      추천               비추천     추천
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                전체 .....................     (5)      17.8      31.1      51.1       (6)      65.2      34.8     100.0

                성별
                남성 .....................     (3)        .0      59.2      40.8       (3)      56.2      43.8     100.0
                여성 .....................     (2)      37.5        .0      62.5       (4)      72.1      27.9     100.0

                연령
                20대 .....................     (2)        .0     100.0        .0       (2)      47.7      52.3     100.0
                30대 .....................     (2)      54.7        .0      45.3       (2)      42.6      57.4     100.0
                40대 .....................     (1)        .0        .0     100.0       (2)     100.0        .0     100.0
                50대 .....................     (1)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0
                60대 이상 ................     (0)        .0        .0        .0       (0)     100.0        .0     100.0

                학력
                중졸 이하 ................     (0)        .0        .0        .0       (0)     100.0        .0     100.0
                고졸 .....................     (2)      38.0      30.3      31.8       (2)     100.0        .0     100.0
                대재 이상 ................     (3)        .0      31.9      68.1       (4)      45.6      54.4     100.0

                소득
                101~200만원 이하 .........     (0)        .0        .0        .0       (1)        .0     100.0     100.0
                201~300만원 이하 .........     (3)      28.9      23.0      48.1       (3)     100.0        .0     100.0
                301~400만원 이하 .........     (1)        .0     100.0        .0       (2)      52.3      47.7     100.0
                401만원 이상 .............     (1)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0

                권역
                서울 .....................     (1)     100.0        .0        .0       (2)     100.0        .0     100.0
                인천/경기 ................     (2)        .0        .0     100.0       (3)      60.5      39.5     100.0
                대전/충청 ................     (1)        .0     100.0        .0       (0)        .0        .0        .0
                광주/전라 ................     (0)        .0        .0        .0       (0)     100.0        .0     100.0
                대구/경북 ................     (1)        .0     100.0        .0       (0)        .0        .0        .0
                부산/울산/경남 ...........     (1)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0
                제주 .....................     (0)        .0        .0        .0       (1)        .0     100.0     100.0

                고향
                수도권 ...................     (2)      54.7        .0      45.3       (5)      75.4      24.6     100.0
                영남권 ...................     (2)        .0      67.7      32.3       (0)        .0        .0        .0
                호남권 ...................     (1)        .0        .0     100.0       (0)     100.0        .0     100.0
                강원/제주/기타 ...........     (0)        .0        .0        .0       (1)        .0     100.0     100.0

                지지정당
                열린우리당 ...............     (2)        .0        .0     100.0       (3)      66.0      34.0     100.0
                한나라당 .................     (2)      55.7      44.3        .0       (0)        .0        .0        .0
                민주노동당 ...............     (0)        .0        .0        .0       (1)        .0     100.0     100.0
                없다 .....................     (2)        .0      53.3      46.7       (2)     100.0        .0     100.0

                지난대선 지지후보
                민주당 노무현 ............     (3)        .0        .0     100.0       (3)      69.6      30.4     100.0
                투표안함/투표권 없음 .....     (2)        .0     100.0        .0       (1)        .0     100.0     100.0
                말할 수 없음 .............     (1)     100.0        .0        .0       (2)     100.0        .0     100.0

                차기대선 지지후보
                김근태 ...................     (5)      17.8      31.1      51.1       (0)        .0        .0        .0
                노회찬 ...................     (0)        .0        .0        .0       (6)      65.2      34.8     100.0

                싫어하는 정당
                열린우리당 ...............     (0)        .0        .0        .0       (1)     100.0        .0     100.0
                한나라당 .................     (2)        .0        .0     100.0       (3)      25.4      74.6     100.0
                민주당 ...................     (1)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0
                민주노동당 ...............     (1)        .0     100.0        .0       (0)        .0        .0        .0
                국민중심당 ...............     (1)     100.0        .0        .0       (0)        .0        .0        .0
                없다 .....................     (1)        .0     100.0        .0       (2)     100.0        .0     100.0
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                       사례수              박근혜              사례수              손학규                계
                                                -----------------------------           ----------------------------
                                                 비추천     중립      추천               비추천     중립      추천
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           전체 .....................   (166)      23.1      15.1      61.7      (28)      31.3      38.6      30.1     100.0

           성별
           남성 .....................    (73)      12.4      17.1      70.5      (16)      17.8      52.7      29.5     100.0
           여성 .....................    (92)      31.6      13.6      54.8      (12)      49.2      19.9      30.9     100.0

           연령
           20대 .....................    (43)      35.5      26.4      38.0      (11)      28.2      38.1      33.6     100.0
           30대 .....................    (37)      30.2      11.8      58.0       (9)      12.1      68.6      19.3     100.0
           40대 .....................    (33)       8.0      13.2      78.8       (3)      53.9        .0      46.1     100.0
           50대 .....................    (26)      20.9       7.0      72.1       (4)      70.6        .0      29.4     100.0
           60대 이상 ................    (27)      14.1      11.9      74.0       (2)      30.1      30.1      39.8     100.0

           학력
           중졸 이하 ................    (31)      17.0      13.0      70.0       (2)      63.6        .0      36.4     100.0
           고졸 .....................    (74)      22.0      12.6      65.4       (4)      18.3      62.4      19.4     100.0
           대재 이상 ................    (60)      27.7      19.4      52.9      (22)      30.8      37.8      31.4     100.0

           소득
           100만원 이하 .............    (26)      12.6       3.3      84.1       (0)        .0        .0        .0        .0
           101~200만원 이하 .........    (53)      24.8      18.7      56.5       (2)        .0      64.0      36.0     100.0
           201~300만원 이하 .........    (43)      17.4      30.1      52.5      (11)      20.6      54.3      25.0     100.0
           301~400만원 이하 .........    (21)      29.3       7.0      63.7       (6)      55.8      20.2      24.1     100.0
           401만원 이상 .............    (23)      36.0        .0      64.0       (8)      34.7      25.0      40.3     100.0

           권역
           서울 .....................    (27)      40.0       8.3      51.7       (6)      38.7      26.8      34.5     100.0
           인천/경기 ................    (37)      27.2      12.3      60.5       (9)      31.5      20.3      48.2     100.0
           대전/충청 ................    (25)       9.7      28.0      62.3       (6)       8.6      86.1       5.3     100.0
           광주/전라 ................     (7)      40.1        .0      59.9       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           대구/경북 ................    (25)      22.5      10.2      67.3       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           부산/울산/경남 ...........    (39)      16.8      17.3      65.9       (5)      64.8        .0      35.2     100.0
           강원 .....................     (3)        .0      56.5      43.5       (0)        .0        .0        .0        .0
           제주 .....................     (2)        .0        .0     100.0       (0)        .0        .0        .0        .0

           고향
           수도권 ...................    (52)      25.1      15.6      59.3       (9)      25.4      38.0      36.6     100.0
           대전/충청 ................    (25)      14.3      17.5      68.2       (8)       6.3      62.6      31.1     100.0
           영남권 ...................    (66)      19.8      14.8      65.3       (6)      62.6      17.2      20.2     100.0
           호남권 ...................     (9)      68.1      10.7      21.1       (5)      45.3      26.4      28.3     100.0
           강원/제주/기타 ...........    (13)      17.8      13.4      68.9       (0)        .0        .0        .0        .0

           지지정당
           열린우리당 ...............     (6)      73.3       8.3      18.4       (3)        .0      29.6      70.4     100.0
           한나라당 .................   (113)      15.5      14.4      70.1       (9)      26.7      58.4      14.9     100.0
           민주당 ...................     (1)     100.0        .0        .0       (1)      50.4        .0      49.6     100.0
           없다 .....................    (45)      33.5      18.2      48.3      (15)      37.5      32.5      30.0     100.0

           지난대선 지지후보
           한나라당 이회창 ..........    (78)      20.1      15.3      64.6       (3)      81.6      18.4        .0     100.0
           민주당 노무현 ............    (30)      24.5      19.4      56.1      (14)      38.1      19.8      42.1     100.0
           하나로연합 이한동 ........     (0)        .0     100.0        .0       (0)        .0        .0        .0        .0
           민주노동당 권영길 ........     (1)        .0        .0     100.0       (1)        .0        .0     100.0     100.0
           투표안함/투표권 없음 .....    (40)      34.0      15.1      50.9       (9)       6.0      82.4      11.6     100.0
           말할 수 없음 .............    (17)      10.0       4.8      85.2       (1)      44.4        .0      55.6     100.0

           차기대선 지지후보
           박근혜 ...................   (166)      23.1      15.1      61.7       (0)        .0        .0        .0        .0
           손학규 ...................     (0)        .0        .0        .0      (28)      31.3      38.6      30.1     100.0

           싫어하는 정당
           열린우리당 ...............    (63)      16.9      15.2      67.9      (11)      22.8      61.1      16.1     100.0
           한나라당 .................     (7)      57.0       8.3      34.8       (8)      43.7      22.8      33.5     100.0
           민주당 ...................     (3)      56.2        .0      43.8       (0)        .0        .0     100.0     100.0
           민주노동당 ...............    (15)      28.8        .0      71.2       (1)        .0        .0     100.0     100.0
           없다 .....................    (78)      23.0      19.1      57.9       (8)      34.4      28.8      36.8     100.0
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                       사례수              이명박              사례수              정동영                계
                                                -----------------------------           ----------------------------
                                                 비추천     중립      추천               비추천     중립      추천
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           전체 .....................   (412)      32.5      17.6      49.9      (19)      38.8      32.3      28.9     100.0

           성별
           남성 .....................   (224)      32.0      18.5      49.5       (9)      28.0      37.3      34.8     100.0
           여성 .....................   (188)      33.2      16.4      50.4      (10)      48.4      28.0      23.7     100.0

           연령
           20대 .....................    (82)      43.4      21.5      35.1       (6)      15.0      63.6      21.5     100.0
           30대 .....................    (98)      38.1      19.5      42.4       (4)      51.8      23.2      25.0     100.0
           40대 .....................   (102)      33.6      16.6      49.8       (5)      58.9      26.4      14.7     100.0
           50대 .....................    (59)      26.1      11.9      62.0       (2)      59.0        .0      41.0     100.0
           60대 이상 ................    (71)      15.9      16.3      67.7       (2)      17.9        .0      82.1     100.0

           학력
           중졸 이하 ................    (52)      33.7      16.8      49.5       (2)        .0        .0     100.0     100.0
           고졸 .....................   (151)      34.9      19.3      45.8       (7)      45.3      35.8      18.9     100.0
           대재 이상 ................   (209)      30.5      16.5      53.0      (11)      40.9      35.3      23.8     100.0

           소득
           100만원 이하 .............    (45)      20.4      19.8      59.8       (0)     100.0        .0        .0     100.0
           101~200만원 이하 .........   (103)      43.1      17.9      39.0       (4)      69.2      30.8        .0     100.0
           201~300만원 이하 .........   (107)      35.9      17.2      46.9       (8)      36.8      41.5      21.7     100.0
           301~400만원 이하 .........    (67)      20.1      20.0      59.9       (4)        .0      29.7      70.3     100.0
           401만원 이상 .............    (90)      31.7      14.7      53.7       (3)      38.0      17.3      44.7     100.0

           권역
           서울 .....................   (109)      29.3      20.1      50.5       (6)      33.6      54.6      11.7     100.0
           인천/경기 ................   (129)      29.9      14.4      55.7       (4)      30.1      25.2      44.6     100.0
           대전/충청 ................    (36)      31.4      16.3      52.3       (0)        .0        .0        .0        .0
           광주/전라 ................    (16)      31.7      40.3      27.9       (5)      59.5      40.5        .0     100.0
           대구/경북 ................    (44)      45.5      11.8      42.8       (3)      37.5        .0      62.5     100.0
           부산/울산/경남 ...........    (60)      28.8      18.8      52.3       (2)      23.7        .0      76.3     100.0
           강원 .....................    (14)      55.9      21.2      22.9       (0)        .0        .0        .0        .0
           제주 .....................     (4)      50.0        .0      50.0       (0)        .0        .0        .0        .0

           고향
           수도권 ...................   (126)      33.1      14.5      52.4       (7)      15.8      50.2      34.0     100.0
           대전/충청 ................    (63)      24.3      22.8      52.9       (2)      28.2        .0      71.8     100.0
           영남권 ...................   (129)      30.9      15.5      53.6       (2)      72.2        .0      27.8     100.0
           호남권 ...................    (48)      38.4      26.7      34.9       (7)      61.3      38.7        .0     100.0
           강원/제주/기타 ...........    (45)      41.5      15.1      43.4       (1)        .0        .0     100.0     100.0

           지지정당
           열린우리당 ...............    (14)      22.3      24.2      53.5       (9)      46.2      16.5      37.3     100.0
           한나라당 .................   (198)      22.6      15.6      61.8       (1)     100.0        .0        .0     100.0
           민주당 ...................     (4)      20.9        .0      79.1       (1)     100.0        .0        .0     100.0
           민주노동당 ...............    (18)      53.3      37.7       9.0       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           없다 .....................   (178)      42.4      17.4      40.1       (7)      15.6      55.8      28.5     100.0

           지난대선 지지후보
           한나라당 이회창 ..........   (173)      22.5      18.1      59.4       (2)      48.2        .0      51.8     100.0
           민주당 노무현 ............   (157)      41.1      15.0      43.9      (13)      41.8      35.0      23.2     100.0
           하나로연합 이한동 ........     (2)      44.7        .0      55.3       (0)        .0        .0        .0        .0
           민주노동당 권영길 ........     (9)      27.1      49.7      23.2       (0)     100.0        .0        .0     100.0
           무소속 장세동 ............     (1)     100.0        .0        .0       (0)        .0        .0        .0        .0
           투표안함/투표권 없음 .....    (57)      39.0      20.6      40.4       (3)      11.7      46.6      41.6     100.0
           말할 수 없음 .............    (14)      33.4       9.5      57.1       (0)        .0        .0        .0        .0

           차기대선 지지후보
           이명박 ...................   (412)      32.5      17.6      49.9       (0)        .0        .0        .0        .0
           정동영 ...................     (0)        .0        .0        .0      (19)      38.8      32.3      28.9     100.0

           싫어하는 정당
           열린우리당 ...............   (127)      24.3      14.0      61.7       (1)        .0     100.0        .0     100.0
           한나라당 .................    (39)      52.9      24.9      22.2       (8)      52.2      13.1      34.6     100.0
           민주당 ...................     (6)      20.4      15.6      64.0       (2)      66.7      33.3        .0     100.0
           민주노동당 ...............    (25)      20.4      13.6      66.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           국민중심당 ...............     (4)      30.0      51.0      19.0       (0)        .0        .0        .0        .0
           없다 .....................   (212)      35.6      18.3      46.1       (8)      25.8      42.2      32.0     100.0
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                 문4. 현재 지지하고 있는 정당은 무엇입니까?

                
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                            사례수     열린    한나라당   민주당     민주      국민      없다       계
                                                      우리당                        노동당    중심당
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                전체 .....................  (1000)       6.9      41.1       2.7       4.1        .2      45.1     100.0

                성별
                남성 .....................   (495)       6.2      42.3       2.3       4.0        .1      45.0     100.0
                여성 .....................   (505)       7.5      39.8       3.0       4.2        .2      45.2     100.0

                연령
                20대 .....................   (221)       6.4      31.9       1.5       8.9        .0      51.3     100.0
                30대 .....................   (240)       9.2      34.3       2.0       4.5        .0      49.9     100.0
                40대 .....................   (226)       6.8      43.5       2.2       2.7        .0      44.8     100.0
                50대 .....................   (142)       5.1      45.0       6.3       1.5        .7      41.4     100.0
                60대 이상 ................   (171)       5.8      55.7       2.7       1.4        .3      34.1     100.0

                학력
                중졸 이하 ................   (178)       4.9      49.7       6.8       1.1        .9      36.7     100.0
                고졸 .....................   (364)       5.2      45.0       2.5       4.1        .0      43.3     100.0
                대재 이상 ................   (457)       9.0      34.5       1.2       5.3        .0      49.9     100.0

                소득
                100만원 이하 .............   (142)       3.0      50.2       3.7       1.7       1.1      40.3     100.0
                101~200만원 이하 .........   (253)       6.7      43.0        .8       3.7        .0      45.9     100.0
                201~300만원 이하 .........   (268)       6.7      37.6       4.0       4.9        .0      46.8     100.0
                301~400만원 이하 .........   (147)       9.9      38.5       4.2       2.0        .0      45.5     100.0
                401만원 이상 .............   (189)       7.9      38.5       1.4       7.0        .0      45.1     100.0

                권역
                서울 .....................   (217)       6.8      40.7       2.6       5.3        .0      44.6     100.0
                인천/경기 ................   (266)       7.2      38.5       1.4       4.2        .4      48.3     100.0
                대전/충청 ................   (100)       3.6      46.2        .8       3.7        .6      45.2     100.0
                광주/전라 ................   (106)      13.6       8.6      14.4       6.4        .0      57.0     100.0
                대구/경북 ................   (108)       4.5      61.3        .0        .9        .0      33.2     100.0
                부산/울산/경남 ...........   (163)       2.8      53.1        .7       4.3        .0      39.0     100.0
                강원 .....................    (30)      17.0      29.8        .0        .0        .0      53.2     100.0
                제주 .....................    (10)      20.0      30.0        .0        .0        .0      50.0     100.0

                고향
                수도권 ...................   (286)       7.1      41.5        .5       4.2        .0      46.7     100.0
                대전/충청 ................   (150)       7.6      42.9        .0       2.5        .4      46.6     100.0
                영남권 ...................   (319)       3.3      55.1        .7       3.1        .0      37.8     100.0
                호남권 ...................   (167)      13.3       8.1      13.8       8.9        .6      55.4     100.0
                강원/제주/기타 ...........    (74)       5.7      48.1        .0       1.0        .0      45.2     100.0

                지지정당
                열린우리당 ...............    (69)     100.0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0
                한나라당 .................   (411)        .0     100.0        .0        .0        .0        .0     100.0
                민주당 ...................    (27)        .0        .0     100.0        .0        .0        .0     100.0
                민주노동당 ...............    (41)        .0        .0        .0     100.0        .0        .0     100.0
                국민중심당 ...............     (2)        .0        .0        .0        .0     100.0        .0     100.0
                없다 .....................   (451)        .0        .0        .0        .0        .0     100.0     100.0

                지난대선 지지후보
                한나라당 이회창 ..........   (330)       1.7      72.0        .2        .8        .0      25.5     100.0
                민주당 노무현 ............   (403)      12.9      17.4       5.4       7.3        .4      56.6     100.0
                하나로연합 이한동 ........     (4)        .0      71.5        .0        .0        .0      28.5     100.0
                민주노동당 권영길 ........    (15)       2.6      13.0       7.9      27.7        .0      48.8     100.0
                무소속 장세동 ............     (2)        .0        .0        .0        .0        .0     100.0     100.0
                투표안함/투표권 없음 .....   (173)       4.7      40.1       1.1       2.6        .0      51.4     100.0
                말할 수 없음 .............    (73)       3.6      39.6       1.4        .7        .0      54.7     100.0

                차기대선 지지후보
                고건 .....................   (126)      13.4      13.7       9.4       5.3        .5      57.8     100.0
                권영길 ...................    (14)        .0      12.7       8.5      56.3        .0      22.5     100.0
                김근태 ...................     (5)      36.2      31.9        .0        .0        .0      31.9     100.0
                노회찬 ...................     (7)      41.3        .0        .0      16.9        .0      41.8     100.0
                박근혜 ...................   (168)       3.9      67.8        .4        .0        .0      27.9     100.0
                손학규 ...................    (28)       9.4      30.8       5.0        .0        .0      54.9     100.0
                이명박 ...................   (421)       3.4      47.2       1.4       4.4        .0      43.6     100.0
                정동영 ...................    (19)      49.9       5.3       4.8       4.0        .0      36.0     100.0
                말할수 없다 ..............     (6)        .0       9.9        .0        .0        .0      90.1     100.0
                기권할것 .................     (4)        .0      44.5      17.9        .0        .0      37.7     100.0
                없음 .....................   (143)       8.1      24.8       1.3       3.2        .0      62.6     100.0
                잘모름 ...................    (60)       4.8      50.3       3.4       2.5       1.7      37.4     100.0

                싫어하는 정당
                열린우리당 ...............   (265)        .0      70.6       1.7       2.9        .0      24.7     100.0
                한나라당 .................   (134)      30.8        .0       7.0      16.5        .4      45.3     100.0
                민주당 ...................    (15)      39.1      43.5        .0        .0        .0      17.4     100.0
                민주노동당 ...............    (48)        .0      64.6       1.4        .0        .0      34.0     100.0
                국민중심당 ...............     (5)      45.3      54.7        .0        .0        .0        .0     100.0
                없다 .....................   (533)       3.7      34.3       2.2       2.1        .2      57.4     100.0
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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                                                   문5.  그렇다면 가장 싫어하는 정당은요?

                
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                            사례수     열린    한나라당   민주당     민주      국민      없다       계
                                                      우리당                        노동당    중심당
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
                전체 .....................  (1000)      26.5      13.4       1.5       4.8        .5      53.3     100.0

                성별
                남성 .....................   (495)      29.6      12.9       1.4       5.8        .3      50.0     100.0
                여성 .....................   (505)      23.5      13.9       1.5       3.9        .6      56.6     100.0

                연령
                20대 .....................   (221)      20.6      17.9       1.0       1.9        .5      58.1     100.0
                30대 .....................   (240)      24.9      16.1       2.0       1.2       1.1      54.8     100.0
                40대 .....................   (226)      28.7      11.4       2.3       5.3        .0      52.4     100.0
                50대 .....................   (142)      33.1      10.6       1.4       7.1        .5      47.4     100.0
                60대 이상 ................   (171)      28.3       8.7        .3      11.4        .0      51.3     100.0

                학력
                중졸 이하 ................   (178)      18.0       7.3       1.4       6.2        .0      67.1     100.0
                고졸 .....................   (364)      31.7      10.1       1.2       4.7        .2      52.0     100.0
                대재 이상 ................   (457)      25.8      18.4       1.7       4.4        .8      49.0     100.0

                소득
                100만원 이하 .............   (142)      20.5       8.1       1.1       7.1        .0      63.3     100.0
                101~200만원 이하 .........   (253)      25.6      10.1       1.8       4.5        .7      57.3     100.0
                201~300만원 이하 .........   (268)      29.2      14.3       1.2       4.8        .3      50.1     100.0
                301~400만원 이하 .........   (147)      29.5      18.0       3.0       2.8        .0      46.7     100.0
                401만원 이상 .............   (189)      26.2      16.9        .5       5.2        .9      50.3     100.0

                권역
                서울 .....................   (217)      30.9      17.0       1.4       5.7       1.6      43.3     100.0
                인천/경기 ................   (266)      27.3      16.6       1.9       4.4        .4      49.3     100.0
                대전/충청 ................   (100)      25.5       5.2       1.0       6.3        .0      62.0     100.0
                광주/전라 ................   (106)      19.9      21.3       1.7       3.3        .0      53.8     100.0
                대구/경북 ................   (108)      27.3       4.1       2.3       4.1        .0      62.3     100.0
                부산/울산/경남 ...........   (163)      26.3      11.0        .6       5.7        .0      56.4     100.0
                강원 .....................    (30)      15.8       5.3        .0       2.5        .0      76.3     100.0
                제주 .....................    (10)      20.0      10.0        .0        .0        .0      70.0     100.0

                고향
                수도권 ...................   (286)      30.3      15.1       1.8       4.9       1.3      46.5     100.0
                대전/충청 ................   (150)      28.4       9.9       1.5       3.4        .0      56.9     100.0
                영남권 ...................   (319)      28.0       8.2       1.1       4.8        .3      57.5     100.0
                호남권 ...................   (167)      17.0      27.4       1.5       2.9        .0      51.1     100.0
                강원/제주/기타 ...........    (74)      24.5       5.7       1.3      11.0        .0      57.4     100.0

                지지정당
                열린우리당 ...............    (69)        .0      60.2       8.3        .0       3.0      28.5     100.0
                한나라당 .................   (411)      45.6        .0       1.5       7.6        .6      44.6     100.0
                민주당 ...................    (27)      17.2      35.2        .0       2.6        .0      45.0     100.0
                민주노동당 ...............    (41)      18.8      53.6        .0        .0        .0      27.5     100.0
                국민중심당 ...............     (2)        .0      36.4        .0        .0        .0      63.6     100.0
                없다 .....................   (451)      14.5      13.4        .6       3.6        .0      67.8     100.0

                지난대선 지지후보
                한나라당 이회창 ..........   (330)      44.3       1.3       2.0       8.4        .0      44.1     100.0
                민주당 노무현 ............   (403)      18.5      25.5       1.5       2.7        .7      51.1     100.0
                하나로연합 이한동 ........     (4)      11.1        .0        .0      27.0        .0      61.9     100.0
                민주노동당 권영길 ........    (15)      22.9      18.4        .0        .0        .0      58.7     100.0
                무소속 장세동 ............     (2)        .0        .0        .0        .0        .0     100.0     100.0
                투표안함/투표권 없음 .....   (173)      19.9      11.1       1.2       2.3        .5      64.9     100.0
                말할 수 없음 .............    (73)       8.2       6.5        .0       6.4       1.2      77.7     100.0

                차기대선 지지후보
                고건 .....................   (126)      24.8      20.2       1.8       1.4        .0      51.9     100.0
                권영길 ...................    (14)      16.9      54.8        .0        .0        .0      28.3     100.0
                김근태 ...................     (5)        .0      36.3      14.7      14.2      17.8      17.0     100.0
                노회찬 ...................     (7)      15.4      52.5        .0        .0        .0      32.1     100.0
                박근혜 ...................   (168)      37.9       3.9       1.7       8.8        .0      47.7     100.0
                손학규 ...................    (28)      38.8      28.0       1.1       2.5        .0      29.6     100.0
                이명박 ...................   (421)      30.3      10.1       1.5       6.0        .9      51.3     100.0
                정동영 ...................    (19)       5.3      42.1       8.0        .0        .0      44.5     100.0
                말할수 없다 ..............     (6)      12.4      35.7        .0        .0        .0      51.9     100.0
                기권할것 .................     (4)      28.5      17.9        .0        .0        .0      53.7     100.0
                없음 .....................   (143)      13.3      16.0        .0       1.0        .0      69.8     100.0
                잘모름 ...................    (60)      11.7       8.3        .8       6.1        .0      73.0     100.0

                싫어하는 정당
                열린우리당 ...............   (265)     100.0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0
                한나라당 .................   (134)        .0     100.0        .0        .0        .0        .0     100.0
                민주당 ...................    (15)        .0        .0     100.0        .0        .0        .0     100.0
                민주노동당 ...............    (48)        .0        .0        .0     100.0        .0        .0     100.0
                국민중심당 ...............     (5)        .0        .0        .0        .0     100.0        .0     100.0
                없다 .....................   (533)        .0        .0        .0        .0        .0     100.0     100.0
                ----------------------------------------------------------------------------------------------------------
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        문6. 최근 열린우리당에서 거론되는 대선 전 정계개편(예 : 신당창당, 민주당과 통합 등)의 성공 가능성이 얼마나 있다고 보십니까?

                          
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                                                      사례수      50%       50%      그럴       잘        계
                                                               이상일것  미만일것   가능성   모르겠다
                                                                                   매우희박
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                          전체 .....................  (1000)      19.2      37.9      22.3      20.6     100.0

                          성별
                          남성 .....................   (495)      23.5      37.9      22.2      16.4     100.0
                          여성 .....................   (505)      15.1      37.9      22.3      24.7     100.0

                          연령
                          20대 .....................   (221)      20.9      52.2      17.5       9.3     100.0
                          30대 .....................   (240)      21.4      46.5      18.2      13.9     100.0
                          40대 .....................   (226)      21.9      34.7      24.8      18.6     100.0
                          50대 .....................   (142)      18.8      28.5      25.5      27.2     100.0
                          60대 이상 ................   (171)      10.7      19.4      28.1      41.7     100.0

                          학력
                          중졸 이하 ................   (178)      10.6      18.5      18.5      52.3     100.0
                          고졸 .....................   (364)      14.9      37.8      29.8      17.6     100.0
                          대재 이상 ................   (457)      26.0      45.6      17.8      10.6     100.0

                          소득
                          100만원 이하 .............   (142)       7.3      20.5      24.9      47.2     100.0
                          101~200만원 이하 .........   (253)      12.2      40.5      21.0      26.3     100.0
                          201~300만원 이하 .........   (268)      20.3      38.0      27.7      14.1     100.0
                          301~400만원 이하 .........   (147)      35.6      42.5      15.9       5.9     100.0
                          401만원 이상 .............   (189)      23.4      43.8      19.1      13.7     100.0

                          권역
                          서울 .....................   (217)      19.8      38.4      27.3      14.4     100.0
                          인천/경기 ................   (266)      20.3      43.7      21.4      14.6     100.0
                          대전/충청 ................   (100)      24.9      31.7      20.8      22.6     100.0
                          광주/전라 ................   (106)      18.5      36.0      23.2      22.3     100.0
                          대구/경북 ................   (108)      14.5      39.4      17.8      28.3     100.0
                          부산/울산/경남 ...........   (163)      18.2      31.6      20.3      29.9     100.0
                          강원 .....................    (30)      14.4      35.4      22.5      27.6     100.0
                          제주 .....................    (10)      10.0      50.0      20.0      20.0     100.0

                          고향
                          수도권 ...................   (286)      16.1      42.3      28.0      13.6     100.0
                          대전/충청 ................   (150)      23.1      34.9      21.1      20.9     100.0
                          영남권 ...................   (319)      16.1      37.5      20.1      26.3     100.0
                          호남권 ...................   (167)      25.2      36.9      20.0      18.0     100.0
                          강원/제주/기타 ...........    (74)      23.9      33.4      18.1      24.6     100.0

                          지지정당
                          열린우리당 ...............    (69)      34.3      42.8      15.2       7.6     100.0
                          한나라당 .................   (411)      18.1      35.4      25.7      20.8     100.0
                          민주당 ...................    (27)      21.1      42.4      14.9      21.6     100.0
                          민주노동당 ...............    (41)      16.5      42.9      27.6      13.0     100.0
                          국민중심당 ...............     (2)      63.6        .0        .0      36.4     100.0
                          없다 .....................   (451)      17.9      38.8      20.2      23.0     100.0

                          지난대선 지지후보
                          한나라당 이회창 ..........   (330)      13.6      35.1      28.9      22.4     100.0
                          민주당 노무현 ............   (403)      25.0      41.2      18.2      15.6     100.0
                          하나로연합 이한동 ........     (4)      27.0      11.1      61.9        .0     100.0
                          민주노동당 권영길 ........    (15)      13.2      35.5      18.2      33.1     100.0
                          무소속 장세동 ............     (2)        .0      32.5        .0      67.5     100.0
                          투표안함/투표권 없음 .....   (173)      21.6      40.8      21.4      16.2     100.0
                          말할 수 없음 .............    (73)       8.1      27.6      16.2      48.2     100.0

                          차기대선 지지후보
                          고건 .....................   (126)      26.9      37.5      22.4      13.2     100.0
                          권영길 ...................    (14)      15.3      63.9      10.6      10.2     100.0
                          김근태 ...................     (5)      38.5      61.5        .0        .0     100.0
                          노회찬 ...................     (7)      35.5      15.4      42.9       6.3     100.0
                          박근혜 ...................   (168)      19.3      34.9      25.9      19.9     100.0
                          손학규 ...................    (28)      46.5      39.3      14.2        .0     100.0
                          이명박 ...................   (421)      15.9      42.5      25.1      16.5     100.0
                          정동영 ...................    (19)      41.4      33.6      13.0      11.9     100.0
                          말할수 없다 ..............     (6)        .0      12.4        .0      87.6     100.0
                          기권할것 .................     (4)      19.8      17.9      16.0      46.3     100.0
                          없음 .....................   (143)      18.6      30.7      20.1      30.7     100.0
                          잘모름 ...................    (60)       7.5      30.9       8.7      52.9     100.0

                          싫어하는 정당
                          열린우리당 ...............   (265)      16.3      35.4      34.0      14.2     100.0
                          한나라당 .................   (134)      30.8      44.7      18.1       6.4     100.0
                          민주당 ...................    (15)      22.7      58.5       6.8      12.0     100.0
                          민주노동당 ...............    (48)      15.2      35.6      28.7      20.5     100.0
                          국민중심당 ...............     (5)        .0      75.9      24.1        .0     100.0
                          없다 .....................   (533)      18.2      36.8      17.3      27.7     100.0
                          --------------------------------------------------------------------------------------
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   문7. 내년 대선에서 박근혜, 손학규, 이명박씨가 한나라당의 한 후보로 통합하지 않고 독자적으로 출마할 가능성에 대해서는 어떻게 보십니까?

                          
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                                                      사례수      50%       50%      그럴       잘        계
                                                               이상일것  미만일것   가능성   모르겠다
                                                                                   매우희박
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                          전체 .....................  (1000)      42.3      19.7      18.9      19.0     100.0

                          성별
                          남성 .....................   (495)      40.1      21.2      24.8      14.0     100.0
                          여성 .....................   (505)      44.4      18.3      13.2      24.0     100.0

                          연령
                          20대 .....................   (221)      55.2      24.4      11.0       9.4     100.0
                          30대 .....................   (240)      45.0      24.6      17.8      12.7     100.0
                          40대 .....................   (226)      42.5      18.6      20.7      18.2     100.0
                          50대 .....................   (142)      37.1      12.2      29.1      21.6     100.0
                          60대 이상 ................   (171)      25.9      14.6      20.1      39.4     100.0

                          학력
                          중졸 이하 ................   (178)      27.3       7.9      16.3      48.5     100.0
                          고졸 .....................   (364)      43.1      19.0      19.7      18.2     100.0
                          대재 이상 ................   (457)      47.5      24.9      19.4       8.3     100.0

                          소득
                          100만원 이하 .............   (142)      31.3       9.2      20.3      39.2     100.0
                          101~200만원 이하 .........   (253)      40.4      17.8      17.0      24.8     100.0
                          201~300만원 이하 .........   (268)      44.9      21.2      20.1      13.9     100.0
                          301~400만원 이하 .........   (147)      49.0      24.0      19.2       7.8     100.0
                          401만원 이상 .............   (189)      44.1      24.8      18.8      12.2     100.0

                          권역
                          서울 .....................   (217)      43.5      20.2      21.2      15.2     100.0
                          인천/경기 ................   (266)      44.5      22.3      19.5      13.7     100.0
                          대전/충청 ................   (100)      55.1      16.3       9.6      19.0     100.0
                          광주/전라 ................   (106)      35.7      20.2      21.9      22.1     100.0
                          대구/경북 ................   (108)      30.4      24.4      16.9      28.4     100.0
                          부산/울산/경남 ...........   (163)      40.8      13.7      21.1      24.4     100.0
                          강원 .....................    (30)      39.7      18.7      14.0      27.6     100.0
                          제주 .....................    (10)      60.0      20.0      20.0        .0     100.0

                          고향
                          수도권 ...................   (286)      49.7      22.8      14.1      13.3     100.0
                          대전/충청 ................   (150)      41.4      18.3      19.4      20.9     100.0
                          영남권 ...................   (319)      36.8      18.1      21.5      23.6     100.0
                          호남권 ...................   (167)      41.3      21.5      19.7      17.5     100.0
                          강원/제주/기타 ...........    (74)      43.6      13.7      25.1      17.6     100.0

                          지지정당
                          열린우리당 ...............    (69)      50.9      29.3      10.9       8.9     100.0
                          한나라당 .................   (411)      38.3      18.9      22.2      20.6     100.0
                          민주당 ...................    (27)      52.1      17.7      10.4      19.7     100.0
                          민주노동당 ...............    (41)      60.4      15.6      18.6       5.5     100.0
                          국민중심당 ...............     (2)        .0      63.6        .0      36.4     100.0
                          없다 .....................   (451)      42.6      19.3      17.8      20.3     100.0

                          지난대선 지지후보
                          한나라당 이회창 ..........   (330)      36.6      15.6      23.4      24.4     100.0
                          민주당 노무현 ............   (403)      48.9      20.5      16.7      13.9     100.0
                          하나로연합 이한동 ........     (4)      55.4      11.1      33.4        .0     100.0
                          민주노동당 권영길 ........    (15)      56.0      12.0      20.4      11.6     100.0
                          무소속 장세동 ............     (2)      32.5        .0      67.5        .0     100.0
                          투표안함/투표권 없음 .....   (173)      44.2      27.3      14.4      14.1     100.0
                          말할 수 없음 .............    (73)      23.5      18.6      19.7      38.1     100.0

                          차기대선 지지후보
                          고건 .....................   (126)      44.8      23.3      16.9      15.0     100.0
                          권영길 ...................    (14)      82.0       2.2       5.3      10.6     100.0
                          김근태 ...................     (5)      50.4      49.6        .0        .0     100.0
                          노회찬 ...................     (7)      78.6      21.4        .0        .0     100.0
                          박근혜 ...................   (168)      39.4      18.9      25.4      16.3     100.0
                          손학규 ...................    (28)      51.9      32.6       7.9       7.6     100.0
                          이명박 ...................   (421)      43.1      19.7      21.6      15.6     100.0
                          정동영 ...................    (19)      76.6      17.3       6.1        .0     100.0
                          말할수 없다 ..............     (6)        .0      12.4       9.9      77.7     100.0
                          기권할것 .................     (4)      33.9      37.7        .0      28.5     100.0
                          없음 .....................   (143)      36.8      15.2      15.7      32.4     100.0
                          잘모름 ...................    (60)      27.2      20.9      12.8      39.0     100.0

                          싫어하는 정당
                          열린우리당 ...............   (265)      40.1      20.7      24.1      15.1     100.0
                          한나라당 .................   (134)      50.7      23.0      14.7      11.6     100.0
                          민주당 ...................    (15)      44.7      46.7       8.7        .0     100.0
                          민주노동당 ...............    (48)      31.7      18.4      29.8      20.1     100.0
                          국민중심당 ...............     (5)      43.8      56.2        .0        .0     100.0
                          없다 .....................   (533)      42.1      17.5      16.9      23.5     100.0
                          --------------------------------------------------------------------------------------
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                                   문8. 노무현 대통령이 임기 전에 스스로 물러날 가능성이 있다고 보십니까?

                          
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                                                      사례수      50%       50%      그럴       잘        계
                                                               이상일것  미만일것   가능성   모르겠다
                                                                                   매우희박
                          --------------------------------------------------------------------------------------
                          전체 .....................  (1000)       5.3       9.7      75.5       9.5     100.0

                          성별
                          남성 .....................   (495)       5.4       8.1      80.4       6.1     100.0
                          여성 .....................   (505)       5.1      11.3      70.6      13.0     100.0

                          연령
                          20대 .....................   (221)       6.8      14.0      75.7       3.4     100.0
                          30대 .....................   (240)       4.3       8.4      83.3       4.0     100.0
                          40대 .....................   (226)       4.8       9.9      73.1      12.1     100.0
                          50대 .....................   (142)       5.9       5.7      77.3      11.1     100.0
                          60대 이상 ................   (171)       4.6       9.1      65.6      20.6     100.0

                          학력
                          중졸 이하 ................   (178)       6.8       7.4      55.8      29.9     100.0
                          고졸 .....................   (364)       4.8       9.7      77.7       7.8     100.0
                          대재 이상 ................   (457)       5.1      10.7      81.3       2.9     100.0

                          소득
                          100만원 이하 .............   (142)       7.2       6.2      62.8      23.7     100.0
                          101~200만원 이하 .........   (253)       4.7       8.7      76.3      10.3     100.0
                          201~300만원 이하 .........   (268)       5.0       9.3      79.4       6.3     100.0
                          301~400만원 이하 .........   (147)       5.6       9.5      80.8       4.1     100.0
                          401만원 이상 .............   (189)       4.7      14.5      74.1       6.7     100.0

                          권역
                          서울 .....................   (217)       3.5      10.4      79.8       6.3     100.0
                          인천/경기 ................   (266)       4.4      12.8      75.6       7.1     100.0
                          대전/충청 ................   (100)       5.7       7.6      79.4       7.3     100.0
                          광주/전라 ................   (106)       5.3       9.9      75.8       9.0     100.0
                          대구/경북 ................   (108)       4.7       5.4      69.4      20.5     100.0
                          부산/울산/경남 ...........   (163)       8.6       7.4      72.9      11.1     100.0
                          강원 .....................    (30)      10.0      15.7      58.7      15.6     100.0
                          제주 .....................    (10)        .0        .0      90.0      10.0     100.0

                          고향
                          수도권 ...................   (286)       4.5      10.4      78.7       6.4     100.0
                          대전/충청 ................   (150)       3.4      10.5      74.5      11.7     100.0
                          영남권 ...................   (319)       5.7       7.4      73.7      13.1     100.0
                          호남권 ...................   (167)       6.4      10.8      78.4       4.4     100.0
                          강원/제주/기타 ...........    (74)       7.8      14.0      68.3       9.9     100.0

                          지지정당
                          열린우리당 ...............    (69)       3.3      18.1      76.7       1.8     100.0
                          한나라당 .................   (411)       7.1       8.1      72.7      12.1     100.0
                          민주당 ...................    (27)       1.9       5.6      88.2       4.4     100.0
                          민주노동당 ...............    (41)       3.6      14.8      81.6        .0     100.0
                          국민중심당 ...............     (2)      63.6        .0      36.4        .0     100.0
                          없다 .....................   (451)       4.0       9.7      76.6       9.6     100.0

                          지난대선 지지후보
                          한나라당 이회창 ..........   (330)       4.4       8.7      76.1      10.8     100.0
                          민주당 노무현 ............   (403)       4.6       9.3      80.9       5.2     100.0
                          하나로연합 이한동 ........     (4)        .0        .0     100.0        .0     100.0
                          민주노동당 권영길 ........    (15)        .0       9.7      83.7       6.6     100.0
                          무소속 장세동 ............     (2)        .0        .0      32.5      67.5     100.0
                          투표안함/투표권 없음 .....   (173)       7.9      13.2      68.3      10.5     100.0
                          말할 수 없음 .............    (73)       8.1       9.3      57.3      25.3     100.0

                          차기대선 지지후보
                          고건 .....................   (126)       5.6      11.0      79.1       4.3     100.0
                          권영길 ...................    (14)      14.2       6.4      79.4        .0     100.0
                          김근태 ...................     (5)        .0      14.7      85.3        .0     100.0
                          노회찬 ...................     (7)        .0      10.5      89.5        .0     100.0
                          박근혜 ...................   (168)       9.1       9.8      73.2       8.0     100.0
                          손학규 ...................    (28)       5.7       4.6      81.0       8.7     100.0
                          이명박 ...................   (421)       4.4       9.8      79.2       6.7     100.0
                          정동영 ...................    (19)       7.1      10.4      82.5        .0     100.0
                          말할수 없다 ..............     (6)        .0        .0      77.0      23.0     100.0
                          기권할것 .................     (4)        .0      17.9      62.3      19.8     100.0
                          없음 .....................   (143)       1.3      10.0      71.3      17.3     100.0
                          잘모름 ...................    (60)       8.6       8.7      50.5      32.2     100.0

                          싫어하는 정당
                          열린우리당 ...............   (265)       7.4       9.5      75.4       7.7     100.0
                          한나라당 .................   (134)       4.0      11.9      82.9       1.1     100.0
                          민주당 ...................    (15)       7.0      10.2      78.6       4.2     100.0
                          민주노동당 ...............    (48)       8.0      15.9      73.9       2.2     100.0
                          국민중심당 ...............     (5)      21.2      24.1      54.7        .0     100.0
                          없다 .....................   (533)       4.1       8.6      73.8      13.5     100.0
                          --------------------------------------------------------------------------------------
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                         문9. 지지후보와 관련해서 다음 중 선생님의 입장과 가까운 것을 하나 고른다면 어느 것입니까?

                               
                               ----------------------------------------------------------------------------
                                                           사례수   가족측근  가족측근     잘        계
                                                                    문제라도  문제되면  모르겠다
                                                                      지지    지지철회
                               ----------------------------------------------------------------------------
                               전체 .....................  (1000)      41.9      55.1       3.0     100.0

                               성별
                               남성 .....................   (495)      37.4      61.6       1.0     100.0
                               여성 .....................   (505)      46.2      48.8       5.0     100.0

                               연령
                               20대 .....................   (221)      40.4      57.3       2.3     100.0
                               30대 .....................   (240)      38.8      59.2       2.1     100.0
                               40대 .....................   (226)      39.6      57.9       2.5     100.0
                               50대 .....................   (142)      41.7      53.8       4.5     100.0
                               60대 이상 ................   (171)      51.2      44.1       4.7     100.0

                               학력
                               중졸 이하 ................   (178)      44.5      45.9       9.6     100.0
                               고졸 .....................   (364)      39.9      59.2        .9     100.0
                               대재 이상 ................   (457)      42.4      55.5       2.1     100.0

                               소득
                               100만원 이하 .............   (142)      47.8      46.2       6.0     100.0
                               101~200만원 이하 .........   (253)      36.0      62.0       2.0     100.0
                               201~300만원 이하 .........   (268)      40.4      56.5       3.2     100.0
                               301~400만원 이하 .........   (147)      41.1      57.8       1.1     100.0
                               401만원 이상 .............   (189)      47.9      48.6       3.4     100.0

                               권역
                               서울 .....................   (217)      41.8      56.0       2.1     100.0
                               인천/경기 ................   (266)      45.6      53.2       1.2     100.0
                               대전/충청 ................   (100)      47.4      48.2       4.4     100.0
                               광주/전라 ................   (106)      40.2      57.0       2.8     100.0
                               대구/경북 ................   (108)      32.9      62.8       4.3     100.0
                               부산/울산/경남 ...........   (163)      42.3      51.8       5.9     100.0
                               강원 .....................    (30)      24.0      74.0       2.0     100.0
                               제주 .....................    (10)      50.0      50.0        .0     100.0

                               고향
                               수도권 ...................   (286)      45.1      52.9       2.1     100.0
                               대전/충청 ................   (150)      41.9      54.1       3.9     100.0
                               영남권 ...................   (319)      38.9      56.9       4.2     100.0
                               호남권 ...................   (167)      43.9      54.6       1.5     100.0
                               강원/제주/기타 ...........    (74)      39.8      58.0       2.1     100.0

                               지지정당
                               열린우리당 ...............    (69)      36.9      60.7       2.4     100.0
                               한나라당 .................   (411)      49.2      48.3       2.5     100.0
                               민주당 ...................    (27)      42.9      51.4       5.6     100.0
                               민주노동당 ...............    (41)      44.4      55.6        .0     100.0
                               국민중심당 ...............     (2)        .0     100.0        .0     100.0
                               없다 .....................   (451)      35.8      60.5       3.7     100.0

                               지난대선 지지후보
                               한나라당 이회창 ..........   (330)      44.6      52.4       3.1     100.0
                               민주당 노무현 ............   (403)      39.9      58.9       1.2     100.0
                               하나로연합 이한동 ........     (4)      11.1      88.9        .0     100.0
                               민주노동당 권영길 ........    (15)      48.0      52.0        .0     100.0
                               무소속 장세동 ............     (2)      67.5      32.5        .0     100.0
                               투표안함/투표권 없음 .....   (173)      39.0      58.4       2.6     100.0
                               말할 수 없음 .............    (73)      47.1      38.5      14.4     100.0

                               차기대선 지지후보
                               고건 .....................   (126)      36.8      61.6       1.6     100.0
                               권영길 ...................    (14)      29.4      70.6        .0     100.0
                               김근태 ...................     (5)      47.4      52.6        .0     100.0
                               노회찬 ...................     (7)      31.0      69.0        .0     100.0
                               박근혜 ...................   (168)      55.9      41.0       3.2     100.0
                               손학규 ...................    (28)      41.7      58.3        .0     100.0
                               이명박 ...................   (421)      43.2      54.9       1.8     100.0
                               정동영 ...................    (19)      32.7      67.3        .0     100.0
                               말할수 없다 ..............     (6)      31.4      32.9      35.7     100.0
                               기권할것 .................     (4)      33.9      37.7      28.5     100.0
                               없음 .....................   (143)      32.0      65.7       2.3     100.0
                               잘모름 ...................    (60)      35.5      50.2      14.3     100.0

                               싫어하는 정당
                               열린우리당 ...............   (265)      45.4      53.8        .8     100.0
                               한나라당 .................   (134)      36.3      61.5       2.2     100.0
                               민주당 ...................    (15)      21.0      79.0        .0     100.0
                               민주노동당 ...............    (48)      51.7      48.3        .0     100.0
                               국민중심당 ...............     (5)      75.9      24.1        .0     100.0
                               없다 .....................   (533)      40.9      54.4       4.7     100.0
                               ----------------------------------------------------------------------------
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                                             문11. 지난 2002년 대선 때 누구에게 투표 하셨나요?

           
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                       사례수   한나라당   민주당    하나로     민주     무소속   투표안함/  말할 수     계
                                                 이회창    노무현     연합     노동당    장세동    투표권     없다
                                                                     이한동    권영길               없음
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
           전체 .....................  (1000)      33.0      40.3        .4       1.5        .2      17.3       7.3     100.0

           성별
           남성 .....................   (495)      32.7      42.3        .8       1.3        .2      16.8       5.9     100.0
           여성 .....................   (505)      33.4      38.4        .0       1.7        .1      17.8       8.7     100.0

           연령
           20대 .....................   (221)      11.6      29.8        .0       3.3        .0      52.2       3.1     100.0
           30대 .....................   (240)      28.6      54.6        .0        .8        .0      10.3       5.7     100.0
           40대 .....................   (226)      37.3      43.8       1.5       1.6        .7       6.8       8.3     100.0
           50대 .....................   (142)      46.5      42.1        .0       1.1        .0       2.5       7.8     100.0
           60대 이상 ................   (171)      50.1      27.9        .3        .4        .0       8.2      13.2     100.0

           학력
           중졸 이하 ................   (178)      41.4      31.7        .2        .6        .0       9.7      16.4     100.0
           고졸 .....................   (364)      37.8      38.4        .9       1.4        .4      13.6       7.5     100.0
           대재 이상 ................   (457)      25.9      45.3        .0       2.0        .0      23.2       3.6     100.0

           소득
           100만원 이하 .............   (142)      41.1      32.4        .9        .0        .0      11.4      14.2     100.0
           101~200만원 이하 .........   (253)      33.1      37.1        .6       4.1        .6      17.3       7.2     100.0
           201~300만원 이하 .........   (268)      35.9      36.8        .4        .0        .0      21.3       5.5     100.0
           301~400만원 이하 .........   (147)      32.5      43.5        .0       2.6        .0      17.7       3.7     100.0
           401만원 이상 .............   (189)      23.0      53.3        .0        .4        .0      15.7       7.6     100.0

           권역
           서울 .....................   (217)      31.5      46.2        .5        .0        .0      15.2       6.5     100.0
           인천/경기 ................   (266)      30.2      43.8        .6       1.8        .4      17.3       6.0     100.0
           대전/충청 ................   (100)      37.3      26.2        .0       4.5        .0      23.9       8.1     100.0
           광주/전라 ................   (106)      11.1      65.9        .0        .9        .5      15.4       6.1     100.0
           대구/경북 ................   (108)      50.4      19.3        .0        .0        .0      21.8       8.5     100.0
           부산/울산/경남 ...........   (163)      41.8      32.1        .8       2.7        .0      13.3       9.3     100.0
           강원 .....................    (30)      25.6      38.4        .0       1.7        .0      27.3       6.9     100.0
           제주 .....................    (10)      20.0      60.0        .0        .0        .0        .0      20.0     100.0

           고향
           수도권 ...................   (286)      28.4      41.5        .9       1.4        .4      20.9       6.5     100.0
           대전/충청 ................   (150)      38.0      30.6        .0       3.4        .0      18.3       9.6     100.0
           영남권 ...................   (319)      46.8      27.6        .4       1.7        .2      15.6       7.7     100.0
           호남권 ...................   (167)       7.0      76.9        .0        .0        .0      12.9       3.1     100.0
           강원/제주/기타 ...........    (74)      40.7      29.4        .0        .7        .0      16.6      12.6     100.0

           지지정당
           열린우리당 ...............    (69)       8.0      75.7        .0        .6        .0      11.9       3.8     100.0
           한나라당 .................   (411)      57.9      17.0        .7        .5        .0      16.9       7.0     100.0
           민주당 ...................    (27)       1.9      82.5        .0       4.5        .0       7.4       3.8     100.0
           민주노동당 ...............    (41)       6.1      71.6        .0      10.2        .0      10.8       1.3     100.0
           국민중심당 ...............     (2)        .0     100.0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0
           없다 .....................   (451)      18.6      50.6        .2       1.6        .3      19.7       8.8     100.0

           지난대선 지지후보
           한나라당 이회창 ..........   (330)     100.0        .0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0
           민주당 노무현 ............   (403)        .0     100.0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0
           하나로연합 이한동 ........     (4)        .0        .0     100.0        .0        .0        .0        .0     100.0
           민주노동당 권영길 ........    (15)        .0        .0        .0     100.0        .0        .0        .0     100.0
           무소속 장세동 ............     (2)        .0        .0        .0        .0     100.0        .0        .0     100.0
           투표안함/투표권 없음 .....   (173)        .0        .0        .0        .0        .0     100.0        .0     100.0
           말할 수 없음 .............    (73)        .0        .0        .0        .0        .0        .0     100.0     100.0

           차기대선 지지후보
           고건 .....................   (126)      14.9      61.7        .0        .6        .8      14.2       7.8     100.0
           권영길 ...................    (14)      23.3      47.4        .0      19.1        .0      10.2        .0     100.0
           김근태 ...................     (5)        .0      51.1        .0        .0        .0      31.1      17.8     100.0
           노회찬 ...................     (7)        .0      57.2        .0        .0        .0      16.9      25.9     100.0
           박근혜 ...................   (168)      47.2      18.2        .3        .3        .0      24.2       9.9     100.0
           손학규 ...................    (28)      10.1      51.7        .0       2.8        .0      32.2       3.2     100.0
           이명박 ...................   (421)      41.7      37.9        .6       2.1        .1      13.8       3.8     100.0
           정동영 ...................    (19)      11.0      70.3        .0       2.1        .0      16.5        .0     100.0
           말할수 없다 ..............     (6)        .0      45.3        .0        .0        .0        .0      54.7     100.0
           기권할것 .................     (4)      28.5      17.9        .0        .0        .0      37.7      16.0     100.0
           없음 .....................   (143)      21.8      48.8        .8        .7        .0      16.7      11.2     100.0
           잘모름 ...................    (60)      27.0      36.5        .0        .0        .0      24.7      11.8     100.0

           싫어하는 정당
           열린우리당 ...............   (265)      55.2      28.1        .2       1.3        .0      13.0       2.3     100.0
           한나라당 .................   (134)       3.2      76.8        .0       2.1        .0      14.3       3.5     100.0
           민주당 ...................    (15)      44.1      41.2        .0        .0        .0      14.7        .0     100.0
           민주노동당 ...............    (48)      57.1      22.9       2.1        .0        .0       8.2       9.6     100.0
           국민중심당 ...............     (5)        .0      60.6        .0        .0        .0      19.7      19.7     100.0
           없다 .....................   (533)      27.3      38.6        .4       1.7        .3      21.1      10.6     100.0
           --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


